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Bilaga 32 KF 5120 2008-10-27

Arbetsordning för Karlsborgs kommunfullmäktige

Antagen av kommunfullmäktige den 27 oktober 2008

Utöver det som füreskrivs om kommunfullmfütige i lag eller annan ftirfathring gäller

bestämmelsema i denna arbetsordning.

Antal ledamöter (5 kap 1-3 $$)

$1
Fullmäktige har 3l ledamöter.
I vallagen finns bestämmelser om antal ersättare.

Ordftirande och vice ordfürande (5 kap 6 $)

$2
De år då val av kommr¡nfullmåiktige har ägt rum i hela landet, väljer fullmZiktige bland

ledamötema en ordfürande samt en fìirste och en andra vice ordfìirande (presidium).

Presidievalet skall ftirrättas på ett sammanträde som hålls före utgången av december.

Presidiet väljs ftir fullmäktiges löpande mandatperiod.

$3
Tills presidievalet ha¡ ftirrättats, tj¿instgör som ordfürande den som har varit ledamot i
fullmäktige längst tid (ålderspresidenten). Om flera ledamöter har lika lång tjåinst-

göringstid som ledamot, skall den äldste av dem vara ålderspresident.

$4
Om ordfìiranden eller någon av vice ordfìirandena avgår som ledamot eller från sin
presidiepost, bör firllmäktige så sna¡t det kan ske våilja en aruran ledamot ffir återstoden

av tjåinstgöringstiden fiir den som har avgått. Om samtliga i presidiet âir hindrade att full-
göra uppdraget, fullgör ålderspresidenten ordfiirandens uppgifter.

Postadress
Karlsborgs kommun
546 82 Karlsborg
E-post

Besöksadress
Storgatan 16
Karlsborg
Hemsida
www.karlsborg.se

Tele
0505-170 00
Fax
0505-171 60

karlsborg. kgrdFru n@karlsbqrg.se
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Ordfürandens befogenheter

$5
Ordftiranden har rätt att beg¿ira uppgifter från nämnder, beredningar och fìirvaltnings-
chefer/motsva¡ande om utredningsläget i åirenden som kan tåinkas bli behandlade i full-
måiktige.

Revisionsberättelse ftir det ftiregående arets verksamhet skall låimnas till ordfijranden
senast under april manad.

Ordningen vid sammanträdet

$6
Om någon talare i sitt yttrande avlägsnar sig från åimnet eller uppträder på ett sätt som
strider mot god ordning och inte efter tillsägelse av ordfüranden rättar sig får ordÍìiranden
ta från denne ordet. Ett sådant ingripande får inte ske p g a innehållet i talarens
anftirande-

O¡dftiranden kan utvisa den som uppträder störande och ej rättar sig efter tiilsägelse samt
har också möjlighet att upplösa sammanträdet.

Tid och plats för sammanträdena (5 kap 7 och 8 $$)

$7
Fullmäktige håller ordinarie sammanträde varje månad utom i juli och augusti. För varje
å'r, senast under november månad, bestämmer fullmäktige dag och tid Íör sammanträdena
kommande ar.

De år då val av firllmäktige har ägt rum i hela landet, sammanträder nyvalda fullmäktige
ftirsta gången i november. Ålderspresidenten beståimmer dagen och tiden fti¡ det Ítirsta
sammanträdet efter samråd med kommunstyrelsens presidium.

$8
Ett extra sammanträde hålls på den tid som ordftiranden bestämmer efter samråd med
vice ordfìirandena. En begåiran om extra sammanträde skall göras skriftligen hos

ordfÌiranden och skall innehålla uppgift om det eller de ärenden som önskas behandlade
på det extra sammanträdet.

$e
Om det ftireligger särskilda skäl ftir det, får ordftiranden efter samråd med vice
ordftirandena ställa in ett sammanträde eller ändra dagen eller tiden fÌjr sammanträdet.

Om ordfüranden beslutar att ett sammanträde skall ställas in eller att dagen eller tiden ÍÌir
ett sammanträde skall ändras, låter ordftiranden snarast undenätta varje ledamot och
eßättare om beslutet. Uppgift om beslutet skall snarast och minst en vecka ftire den
bestämda sammanhädesdagen anslås på kommunens anslagstavla. Om sammanträdet har
kungjorts och om tiden medger det, skall uppgift om beslutet infìiras i den ortstidning
som fu llm?iktige beslutat.
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$10
FullmZiktige sammanträder i fultmäktiges sessionssal i kommunhuset.

O¡dftjranden ñr efte¡ sam¡åd med vice ordfürandena bestämma en annan plats ftir ett
visst sammanträde.

$ 1l
Ordftiranden svarar fiir att kungörelse om fullmåiktiges sammanträden infìirs i
ortstidningen med angivande av tid och plats samt att ¿irenden av allmänt intresse

medtages. Samma information skall även frnnas på kommunens hemsida.

Förlängning av sammanträde och fortsatt sammanträde

$12
Sarnmanträdena bör avslutas fiire klockan 22.00.

Ordftiranden skall ftire detta klockslag fråga fullmziktige om sammanträdet skall slutffiras
samma dag eller om återstående ärenden skall behandlas vid nästa sammanträde eller på
ett extra sammanträde. Sammanträde kan också ajoumeras.

Om fullmåiktige beslutar att håIla fortsatt sammanträde, utfÌirdar ordfüranden en kun- '
görelse om det fortsatta sammanträdet på vanligt sätt.

Om sammanträdet skall fortsätta inom en vecka, behöver någon kungörelse inte utfÌirdas.
I ett sådant fall låter ordföranden dock underrätta de ledamöter och ersättare som inte är
n¿irvarande n¿ir sammanträdet avbryts om tiden och platsen fiJr det fortsatta
sammanträdet.

¡irenden och handlingar till sammanträdena

$13
Ä¡enden i fullmäktige far väckas av
1. Styrelsen och nämnder.
2. En ledamot genom motion.
3. Revisorema, om ¿irendet gäller ftirvaltning som har samband med revisorsuppdraget.
4. AB Vaberget, AB Karlsborgsbostäder, Karlsborgs Energi AB, Karlsborgs Energi

ftirsäljning AB och Karlsborgs Turism AB gällande ärenden som avser sådant som

5. Íìiretaget åir skyldigt att inh¿imta fullmäktiges yttrande om.

$14
Ordftjranden bestämmer efter samråd med vice ordfürandena n2ir fullmäktige skall
behandla ett åirende, om ej annat ftiljer av lag.
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$1s
Kommunstyrelsens och övriga nämnders ftirslag till beslut eller yttranden i de Íaenden
som tagits in i kungörelsen bör tillställas varje ledamot ftire sammanträdet.

O¡dftiranden best?immer i vilken omfattr:ring övriga handlingar i ett ärende skall till-
ställas ledamöter och ersättare ûjre sammant¡ädet. Handlingama i varje ?irende bör
finnas tillgåingliga fiir allmänheten i sammanträdeslokalen under sammanträdet.

Interpellationer och frågor bör tillställas samtliga ledamöter och ersättare füre det
sammanhäde vid vilket de avses bli ställda.

Anmälan av hinder ftir tjänstgõring och inkallande âv ersättare
(s kap 12-17 $$)

$16
En ledamot som 2ir hindrad att delta i ett helt sammanträde eller i en del av ett
sammanträde, skall snarast kalla in den ersättare som står i tur att tj¿instgöra.

$17
Om en ledamot utan ftiregående anmälan uteblir från ett sammanträde eller hinder
uppkommer ftir en ledamot att vidare delta i ett pågående sammanträde, kallar
o¡dfüranden in den ersättare som ¿ir tillg¿inglig och star i hr att tj¿instgöra.

$18
Det som sagts om ledamot i 14 och 15 $$ gäller också ftir ersättare, som kallats till
tjänstgöring.

$19
OrdÍìiranden beståimmer, när en ledamot eller en ersättare skall träda in och tjåinstgöra
under ett pågående sammanträde. Endast om det füreligger särskilda skäil fìir det bör dock
inträde ske under pågående handläggning av ett ¿irende.

Upprop

$20
I början av varje sammanträde låter ordfüranden ftirrätta upprop enligt uppropslistan.
Upprop ftiùättas också i början av varje ny sammanträdesdag, vid fortsatt sammanträde
och när ordftiranden anser att det behovs.

En uppropslista med namn på de ledamöter och ersättare som tjåinstgör skall finnas
tillgåinglig under hela sammanträdet.

Om ledamot infinner sig under sammanträdet skall detta anmälas till ordftiranden.
Icke tjåinstgörande ersättare skall anm?ila si¡ närvaro till ordftiranden.
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Protokollsjusterare (5 kap 61 $)

$21
Ordftiranden bestämmer tiden och platsen ftir justeringen av protokollet från
sammanträdet.

Sedan uppropet har ftinättats enligt 18 $, väljer fullmäktige två ledamöter att tillsammans
med ordftiranden justera protokollet från samma¡trädet och att i fiirekommande fall
biträda ordftiranden vid röstsammanråikningar.

Turordning ftir handläggning av ärendena

ç22
Fullmäktige behandlar äendena i den turordning som de har tagits upp i kungörelsen.

Fullmäktige kan dock besluta om 2indrad turordning ftjr ett eller flera Zirenden.

Ordfü¡anden best¿immer, n¿ir under ett sammanträde ett ärende skall behandlas som inte
finns med i kungörelsen.

Fullmliktige får besluta att avbryta handläggningen av ett ärende under ett sammanträde

fijr att återuppta det sena¡e under sammanträdet.

Yttranderätt vid sammanträdena (4 kap 18 $ ftirsta stycket och 19 $, 5 kap 53 och
s6 $$)

$23
Ordfüranden och vice ordftiranden i en n2imnd vars verksamhetsområde ett ärende berör
får delta i överläggningen i åirendet.

Ordftiranden i en nåimnd eller någon annan som besvarar en interyellation eller en ftåga
får delta i den överläggning som hålls med anledning av svaret.

$24
Kommunens revisorer år delta i överläggningen när fulim¿iktige behandlar revisions-
berättelsen och arsredovisningen.

Revisorema får också delta i överläggningen, när fullm?iktige behandlar ett ärende som

berör revisoremas egen ftirvaltning.

$2s
Ordftiranden låter efter samråd med vice ordÍti¡andena i den utsttäckning som det

behövs kalla ordfìirandena och vice o¡dftirandena i nämndema och revisorema samt

anståillda hos kommunen ftir att lämna upplysningar vid sammanträdena. Detsamma
gäller utomstående sakkunniga.
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Om fullmäktige inte beslutar något annat, bestämmer ordfüranden efter samråd med vice
ordfürandena i vilken utsträckning de som har kallats ftir att l2imna upplysningar på ett
sammanträde får yttra sig under överläggningama.

$26
Kommunchefen fi¡ delta i överläggningen i alla ärenden.

Talarordning

ç27
Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar ffir ordet i den ordning i vilken
han eller hon anmält sig och blivit uppropad.

Den som har rätt att delta i fullmåiktiges överläggningar har också rätt till ett kort in- lägg
på högst två minuter Íìir genmäle med anledning av vad en talare anfìirt. Inlägget görs

omedelbart efter den talare som har ordet då begäran om att å göra inlägget framställs.

Yrkanden

$28
N?ir fullmäktige har fìirklarat överläggningen i ett åirende avslutad, gar ordfüranden
igenom de yrkanden som har framställts under överläggningen och kontrollerar att de har
uppfattats rätt.

Ordftlranden befìister genomgången med ett klubbslag. Därefter frr inte något yrkande

ändras eller återtas, om inte fullmäktige beslutar medge det enhälligt.

Om ordÍÌiranden anser att det behövs skall den ledamot som har framställt ett yrkande

avfatta det skiftligt.

Deltagande i beslut (4 kap 20 $ ftirsta stycket)

52e
En ledamot som avser att avstå fran att delta i ett beslut, skall anmäla detta till
ordfüranden, innan beslutet fattas.

En ledamot som inte har giort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet, om
fuilmåiktige fattar det med acklamation.
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Omrästningar ( 4 kap 20 $ andra stycket, 5 kap 42-44 $$ och a6 $)

$30
Innan omröstning sker skall voteringsproposition uppläsas och godkäru:as.

Nâir omröstningar genomftirs, biträds ordftiranden av de två ledamöter som har utsetts att
justera protokollet. Omröstningama genomftirs så, att ledamötema och tjåinstgörande

ersättare avger sina röster efter upprop av naÍrn. Uppropet sker enligt uppropslistan.

Ordftiranden avger alltid sin röst sist.

Sedan omröstningen har avslutats, beÍìister ordftiranden detta med ett klubbslag. Dåirefter
får inte någon ledamot avge sin röst. Inte heller Ër någon ledamot ändra eller återta en
avgiven röst efter klubbslagel.

Om oenighet uppstar om resultatet av en öppen omröstning, skall en ny omröstning
genomfüras omedelbart.

Propositionsvägran

$ 3l
OrdÍtiranden avgör om ett yrkande ¿h ett nytt ¿irende eller ligger inom åirendets ram.
Om yrkandet innebäir en ny fråga skall ordftiranden vägra ställa proposition på det.
O¡dförandens beslut kan inte st?illas under omröstning.

I övrigt får ordftiranden inte vägra proposition i annat fall 2in då ordÍtiranden anset att
beslutet strider mot g2illande lag eller allmåin Ítirfattning. Ett sådant beslut av ordftiranden
kan ställas under omröstning.

$32
En valsedel som avlämnas vid en sluten omröstning skall uppta så många namn som
valet avser samt vara omärkt, enkel och sluten.

En valsedel är ogiltig
1. Om den upptar namnet på någon som inte 2ir valbar
2. Om den upptar flera eller fÌirre namn ¿in det antal personer som skall väljas.
3- Om den upptar ett nam¡ som inte klart utvisa¡ vem som avses.

4. Om den i övrigt inte uppffller ovan angivna krav.

De valsedlar som avgivits skall ftirvaras på betryggande sätt tili dess besluten lunnit laga
kraft.

^//;/ / t \. {z -'M/ / rffiu' . Ál/ Q/tt-"'
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Proportionellt val

$33
Såirskilda fiireskrifter finns i lagen 1992:339 om proportionellt valsätt.
Om valsedlar vid proportionella val gäller dessutom:

Valsedeln skall ha partimärkning av något slag och den far uppta ett eller flera narnn.

Den blir i örrigt ogiltig på samma sätt som anges för majoritetsval.

Motioner

$34
En motion skall vara skriftlig och egenh2indigt undertecknad av en eller flera ledamöter
eller tj änstgörande ersättare.

Ämnen av olika slag ffir inte tas upp i samma motion. Om så sker skall ordftiranden
uppmana motionären att dela upp motionen.

En motion väcks genom att den ges in till kommunstyrelsens kansli, och anmäls på nästa
sammanträde.

En motion får också lämnas vid ett sammanträde med fullmäktige.

En ersättare fãr väcka en motion bara nåir ersättaren tjänstgör som ledamot vid ett
sammanträde, varvid motionen anmäls under sammanträdet.

Motionären skall ges tillfrille att, under högst två minuter, presentera motionen i samband
med anmälan. Någon överläggning får inte ske i samband med presentationen.

Kommunstyrelsen skall två gånger varje år redovisa de motioner som inte ha¡ beretts
fìirdigt. Redovisningen skall göras på fullmäktiges ordinarie sarnmanträden i april och
oklobe¡.

Interpellationer (5 kap 49-53 $$)

$3s
Interpellation skall avse ämne som hör till fullmÍiktiges, styrelsens eller en nämnds
handläggning. Den far inte avse myndighetsutövning mot enskild.

Interpellation skall ha ett beståimt innehåll och vara ftirsedd med motivering. Den bör
ställas i angelägenhet av större intresse fìir kommunen.

I samma interpellation får inte behandlas frågor av olika slag.

'*ø( /ÅZ
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Interpellation får, ftirutom till ordftiranden i styrelsen eller en nämnd, även ställas till
ordÍtiranden i utskott/beredning/kommitté samt till, av fullmäktige utsedd, ordfti¡ande i
styrelse ftir aktiebolag, ekonomisk ftirening eller stiftelse.

Fullmåiktige beslutar utan ftiregående överläggning om en interpellation fär ställas.

Fullmåiktiges presidium överlåimnar interpellationen till den den riktats till eller till annan

ordftirande som är lämpad att besvara den.

1. En interpellation skall vara skriftlig och egenhâindigt undertecknad av en ledamot.

Den bör ges in till kommunstyrelsens kansli fem dagar ftire det sammanträde vid
vilken ledamoten avser att ställa den.

2. En ersättare fir lämna in en interpellation under ett sammanträde, om ersättaren

tj¿instgör som ledamot vid sammanträdet.

3. En interpellation bör besvaras senast under det sammanträde som füljer nãirmast efter

det då interpellationen ståilldes.

4. Ett svar på en interpellation skall vara sk¡iftligt. Uppgift om att interpellationssva¡
kommer att lämnas vid visst sammanträde bör tas in i kungörelsen. Den ledamot som

har ställt interpellationen bör ñ del av svaret dagen ftire den sammanträdesdag, då

svaret skall låimnas. Svaret skall även läggas ut på kommunens hemsida.

5 . Om en interpellation avser fürhållandena i ett sådant ftiretag som avses i 3 kap I 7
eller 18 $$ kommunallagen, får den ordÍìirande till vilken interpellationen har stäillts

överlZimna till en av fullmåiktige utsedd ledamot i ftiretagets styrelse att besvara

interpellationen.

6. En ersättare som har ställt en interpellation frr delta i överläggningen då svaret på

interpellationen behandlas bara om ersättaren tjänstgör som ledamot också vid det

tillfüllet.

Frågor (5 kap 5a-46 $$)

$36
Ledamöter och tjänstgörande ersättare far vid frågestund ställa frågor till ordftiranden i
styrelsen eller i en nämnd, o¡dftiranden i utskott, beredning eller råd samt till
ordftiranden i styrelse für aktiebolag, ekonomisk Íiirening eller stiftelse som väljs av

tullmäktige.

Fråga skall vara skriftlig och egenhändigt undertecknad av en ledamot. Frågan skall ha

ett bestämt innehåll och far vara ftrsedd med kort inledande fìirklaring.

Den skall ges in till kommunstyrelsens kansli 5 dagar fÌire det sammanträde vid vilket
ledamoten avser att ställa den.
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Fullmåiktige beslutar utan ftiregående överläggning om en fråga fär ställas. OrdfÌi¡anden i
fullmäktige avgör i vilken o¡dning frågoma skall besvaras.

En fråga bör besvaras under det sammanträde vid vilket den har ställts. Svar låimnas

muntligen.

Reglema om överlämnande av interpellation gäller i tillzimpliga delar också på fråga.

När fråga besvaras får bara den ledamot som ställt frågan och som svarar delta i
överläggningen.

$37
Allm2inheten skall beredas tillfrille att ställa frågor vid ftiljande sammanträden med

kommunfullmäktige.

1. När kommunfullmåiktige behandlar års¡edovisningen
2. När kommunfullmliktige behandlar budgetftirutsättningama
3. När kommunfullmliktige behandlar budgeten
4. I samband med särskild information till kommunfr[mäktige och allmänheten
5. Vid annat tillfÌille då fullm¿iktiges ordftirande, efter sam¡åd med vice ordftiranden,

finner anledning dlirtill.

Varje sammanträde med kommunfullm?iktige skall innehålla Allmänhetens fråge-

stund. Frågestunden hålls irman fullmäktige behandlar de åirenden som fin¡s upptagna i
kungörelsen. Sådana frågor skall vara skriftliga och avse åimnen inom fullmåiktiges

handläggning. Frågor kan även ställas muntligt till fullmäktiges ordftjrande eller till
kommunkansliet. Senast klockan i 5oo torsdagen füre fullmäktiges sammanträde skall

frågoma ha inkommit.

Fullmäktiges presidium avgör om frågan får ställas.

I kungörelsen till sammanträden skall anges att allmänhetens frågestund skall
fürekomma. Uppgift härom skall också tas in i ortstidningama.

Under frågestunden får någon överläggning inte fürekomma.

OrdÍtiranden best?immer efter samråd med vice ordftirandena hur frågestunden skall
genomÍìiras samt låter kalla de ftirtroendevalda eller anställda hos kommunen som

behövs ftlr att lämna upplysningar.

Beredning av ärendena (5 kap 26-34 $$)

$38
Om fullmäktige inte beslutar något annat, avgör kommunstyrelsen hur de ärenden som

fullmäktige skall behandla remitteras.
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Förklaring vid revisionsanmärkning (9 kap 16 $)

$3e
Om fullmäktige inte beslutar något annat, bestämmer ordfÌiranden i vilken ordning
ftirklaringar över en anm¿irkning som revisorema har framställt i revisionsberättelsen
skall inhÍimtas från den nåimnd eller fullmäktigeberedning mot vilken anmärkningen har
riktats.

Valberedning

$40
På det fìirsta sammanträdet med nyvalda fullmåiktige väljer fullmäktige en valberedning
ÍÌir den löpande mandatperioden.

Valberedningen består av sju ledamöter och lika många ersättare.

Bland ledamötema väljer fullmtiktige vid samma tillfrille en ordfürande och en vice ord-
ftirande für den tid som de har valts att vara ledamöter.

Valberedningen skall lägga fram fiJrslag i alla valärenden som fullmäktige skall
behandla med undantag av valen av firìlmäktiges presidium, valberedning eller
fyllnadsval som inte åir ordftirandev¿I.

Fullmäktige kan dock besluta att fürrätta även ett annat val utan ftiregående beredning.
Valberedningen bestämmer själv sina arbetsformer.

Justering av protokollet (5 kap 61 och 62 $$)

$41
Protokollet justeras av ordftiranden och två ledamöter.

Om två eller flera har fungerat som ordfürande under ett sammanträde, justerar varje
ordförande de paragrafer i protokollet som redovisar de delar av Íörhandling¿una som

ordfìiranden ha¡ lett.

Fullmäktige får besluta att en paragraf i protokollet skall justeras omedelbart. Paragrafen

skall redovisas skriftligt, innan fullmäktige justerar den.

Reservation (a kap 22 $)

542
Om en ledamot reserverar sig mot ett beslut och ledamoten vill motivera reservationen,
skall ledamoten göra det skriftligt. Reservationen skall anmälas irman sammanträdet
avslutas. Motiveringen skall l¿imnas till sek¡eteraren füre den tidpunkt som har fastställts
ftir justeringen av protokollet.
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Expediering med mera

$43
Utdrag ur protokollet skall tillst¿illas de nämnder, andra organ och personer som di¡ekt
berörs av besluten i protokollen.

Kommunens revisorer skall dock alltid tillställas hela protokollet.

Ordftiranden underteckna¡ och kommunchefen kontrasignerar fullmäktiges sk¡ivelser och
de ândra handlingar som upprättas i fullm2iktiges namn, om inte fullmäktige beslutar
annat.

-t-/ ",' i L.-t.--\3*'M/ / d7-\--l- Á/ / l_-^J( -.,
/\


